

李沧区九水街道九水东路社区党委书记吕林



29年前，在剧团工作了8年的吕林回到郑庄村委(现在的九水东路社区)工作，至今他在村里已工作近30年，他见证了李沧区建区后东部片区的飞速发展。为了把政策讲给全村，他曾办起青岛市首批村级时事新闻节目。如今，他也从故事的讲述人变成故事主角，带领大家奔向更好的日子。

今年是李沧区建区30周年，记者走进九水街道九水东路社区，听社区党委书记吕林讲述他的故事。

记录
平凡人的
不凡歌

欢迎提供人物线索
报料电话：82860085
也可通过“青岛晚报官微”
公众号提交线索

7

责编/孙海江 美编/张圣龙 审读/王林宏

2024/7/3 星期三

回村办电视台讲故事近30年，他从讲述人变成主角 九水东路社区党委书记吕林： 全村的好日子才是真正的好故事

回村讲故事的他，见证全村富起来

吕林是土生土长的郑庄人，走出校门后，吕林在一家剧团工作了8年。1995年，工作稳定的吕林应邀回到郑庄村委(九水东路社区前身)工作。

负责文化宣传工作的吕林发现，虽然郑庄只是一个村庄，但每年都会办农民运动会，还经常组织篮球赛和棋牌比赛，有一帮喜欢踢球的小伙。老一辈告诉吕林，郑庄人爱好体育有传统：早在1920年代，村里就建起国术练习所，聘请教练来教村民练习长拳、地功等武术，健身自卫；1950年代，村里建起两个篮球场，喜好篮球的村民经常和周边其他村庄和驻军约战，以球会友。“这些都挺有意思，值得记下来传承下去。”吕林暗下决心，要用好手中的笔和相机，讲好村里的故事。

吕林回村工作的时候，是李沧区刚成立的时候，也是郑庄村经济集体大发展的时候：90年代初，村里建起了占地两万多平方米的厂房，引进了第一家生产钢管的美资企业。随着经济的繁荣，郑庄村又建起了“山东省华侨华人青岛创业园”，吸引了国内和日、韩、美等18家企业入驻，郑庄村形成了由单一的农业生产，到二、三产业齐头并进的局面，从固定资产不足百万的旧村到2003年破亿，成长为山东省“百强村”。

回村拍电视，把政策讲给乡亲们

1994年李沧区设立之后，东部的大片土地，为李沧区乃至青岛市的发展提供了丰富的资源。市、区两级开始擘画东部发展的蓝图，建筑、道路、景观工程……变化日新月异。

因为工作认真，文笔流畅，吕林担任了李沧区委宣传部通讯员，他经常跟随市、区、镇街各级领导调研视察，拍摄、采写重要题材新闻报道。每次得知哪里要修路，哪里要拆迁，哪里将建设产业园时，吕林心里都非常高兴——家门口的变化，值得歌颂。但吕林也有了一个新想法，要把这些最新鲜的变化，讲给乡亲们。

关于销户客户预收电费 清退的公告

尊敬的电力客户：

为保障广大用电客户的合法权益，国网青岛供电公司现对2021年7月2日及以前销户用户的未退款余额进行全面清退。请符合条件客户于2024年8月3日前持有效身份证明、交费凭证、营业执照等证件前往用电所在辖区内供电营业厅办理退费事宜。详情请咨询当地供电营业厅。

特此公告！

国网青岛供电公司
2024年7月3日



吕林在慰问社区老党员。

1990年代中期，没有QQ群，没有微信群，更没有智能手机。思来想去，吕林想到一个办法：在村里办个电视台。“我会摄影，我给区里、市里的电视台都送过带子，这活我应该能干。”吕林回忆，他从事文宣工作时，参加过电视台组织的培训，学过视频编辑。

在吕林的倡议下，1996年，郑庄村投资20万元购置了电视编辑播出设备，吕林牵头成立了有线电视节目组，在村里办起了青岛市首批村级时事新闻节目：一周记事。

主干道建成通车、吸引外企落户、旧村改造开始……吕林制作的节目围绕李沧区、镇街、村里的大事，向居民传递最新的发展动态，开拓了大家的眼界，更让他们切身感受到了青岛的变化。村民间有了权威的声音，小道消息没法传播，整个郑庄村更加团结一致地向前走。

他从讲述人变成故事主角

2006年，原郑庄村开始拆迁工作，2010年，居民陆续回迁。2012年，吕林担任郑庄实业股份有限公司董事长一职；2014年，吕林当选九水东路社区(原郑庄村)党委书记。他从故事的讲述人，变成了故事的主角之一。

在吕林和社区两委其他成员的努力下，郑庄经济社会持续高质量发展：在区、街道的指导下，郑庄推行现代企业产权制度改革，使全村的10多家企业真正成为独立的法人实体，做到了产权清晰、责权明确、村企分开、管理科学。现代企业产权制度激活了产权所有人干事创业、开拓进取的激情——集体的资产不仅没有流失，而且保值增值，还解决了村里富余劳动力的就业问题；金水路、九水路、青银高速等道路越来越畅通，让郑庄的房屋、土地被盘活，集体经济有了持续收入来源，村里的道路、路灯等设施，村民的福利待遇



九水东路社区举行元宵喜乐游园会。刘卓毅 摄

有了保障。

全村的好日子，才是真正的故事

今年2月23日上午，李沧区九水东路社区商业街举行了元宵喜乐游园会：传统的扭秧歌、跑旱船轮番上演，唐僧师徒、财神等中华文化中的经典角色踏着欢快的鼓点相继亮相。30余名表演者走街串巷，给居民们带来欢乐。

望着步行街两侧17个“黄河大集”摊位上的冰糖葫芦、手滚元宵、非遗糖画，吕林不禁感叹，日子过得越好，大家越记得小时候的那些老物件。现如今，身为社区带头人的吕林，每天要思考怎样让大家的日子过得更好，还要丰富大家的文体生活：九水东路社区组起了锣鼓队、舞蹈队、吕剧团、足球队、篮球队，经常参与全区、全市的各项文体活动；每到中秋节、春节等节日，社区还要组织各种各样的节会——在吕林看来，居民越过越好的日子，才是真正的故事。

首席记者 刘卓毅